

# 一粒沙里见世界

■陈金丽(湖南衡阳)



有位名人曾经这样说过，使人感到疲惫的不是远方的高山，而往往是鞋里的一粒沙子。在人生道路上，我们很有必要随时倒出鞋里的那颗小沙粒。这话说得很有道理，也很能给人以启发。是的，远方的高山并不可怕，而鞋里的一粒沙如果不倒出来，就会慢慢地把你的脚磨破。那样，远处的山便可望而不可及了。可见这沙粒尽管小，但并非无足轻重。忽视它，真能酿成大错呢。

在人生道路上，这种“小沙粒”更不可轻视，那就是小错误、

小缺点、小过失。对于小错误满不在乎，以为无足轻重，殊不知大事由小事积成，大错也总是由小错开始的。这正如生一点小疮，开始时也许不是大事，可就在你不留心的当儿，它就发展起来、蔓延起来了，最后可能成为致命之疾。

这样的情况并非少见。比如这些年陆续倒下的贪官

污吏，他们在事业上曾经有过辉煌，也有过光荣的业绩。然而，正是因为后来鞋里进了“小沙粒”而没有及时倒出来，致使后来事态发展严重，沦为罪人。

一个贪污官员在法庭上很后悔地说：“我开始放弃了自己的思想防线，第一次接受了别人的礼物，我觉得这是礼尚往来，是小事情。可后来一发而不可收，由接受礼物到接受钱财，由几千元到几万元、几十万元。就这样我一步步走向深渊，我后悔啊，当初没把

握好自己……”也许这是贪官们找的客观原因，也许是他们的心里话。其实当初如果倒出了鞋里的“小沙粒”，何至于做今日的阶下囚呢？

真正的好干部，他们不管在什么时候，也不论职位多高，都能严格要求自己。县委书记的榜样焦裕禄的儿子焦国庆和弟弟一块去看电影，售票员一看是焦书记的儿子，不收钱让他们进去了。焦裕禄知道后，马上让孩子们把钱送去。这虽然是小事，但如果不管不问，就会增加孩子的特权思想，焦裕禄及时地倒出了这粒“沙子”，更严格地约束了自己。

是的，“千里之堤毁于蚁穴”。对这些小错误决不可掉以轻心。刘备曾这样告诉自己的儿子：“勿以善小而不为，勿以恶小而为之。”古代的圣贤之所以能成为圣贤，就在于他们“吾每日之省吾身”，在于他们经常检查自己有无过错。明朝的徐溥在求学期间，为了不断检点自己的言行，在书桌上放了两个瓶子。当自己做了一件坏事，说了一句坏话，就在一个瓶子里放一粒黑豆，做了好事就在另一个瓶子里放一粒黄豆。凭着这种持久的约束、不断修炼自我，徐溥终于成为一代名臣。徐溥用攒豆的方法激励自己、警戒自己，看似简单，但能持之以恒，实属不易！

亲爱的朋友，古人给我们做出了榜样，今人给我们树立了楷模，漫漫人生路，我们要倒出鞋里的那颗“小沙粒”，这样就能到达远方的高山、登上理想的巅峰。朋友，你说是吗？一粒沙里见世界。

否真正地检测基因，就操作了一张毫无意义的报告单？等等。这些问题，恐怕都是未知数。

退一步说，就算是他们真的为顾客进行了基因检测，就算检测曝光还靠点谱，但检测费用就一定货真价实吗？一位了解内情的相关部门人士说，一项意在筛查疾病的基因检测收费其实并不高，也就是一千元左右。可是，被那些黑心的商家而镀上了“检测天赋基因”的金光，就被漫天要价，动辄数千乃至上万元。某些家长仍甘心情愿地奉上，岂不是成了任人宰割的冤大头？

在笔者看来，“天赋检测”成就的不是天才，而是望子成龙的“韭菜”。所以，那些被忽悠得晕头转向的家长们，还是醒醒吧。

性、科学性也难以保障。

商家移花接木，借助科学检测的外衣，故意混淆统计学上的“关联关系”与“因果关系”，给大众一个错觉，似乎只要检出了相关基因，就等于检测出了孩子有哪些天赋。但很显然，他们的小算盘是借家长迷信天赋的心理，从中牟利。

检测报告制作得很精美，似乎很有说服力。可我们是否想到，检测机构是否具备相关资质？检测设备是否合格？那张写满数据和术语的报告单，能看得懂吗？服务商是

## 世相浅见

1.连日来，一种名为“萝卜刀”的折叠刀状重力玩具，引发广泛关注。互联网平台上，与之相关的推广、教学、评测视频层出不穷，在学校门口的许多小卖铺里，它成为了新晋的销量冠军。“萝卜刀”在孩子们手中上下翻飞，兼具趣味和观赏性。看到同学和小伙伴拿到了新款的，自家孩子难免“眼馋心痒”，缠着父母购买。但这款玩具的风险性也引发了不少家长的担忧，甚至呼吁抵制“萝卜刀”。

**点评：**引发家长担心的，不只是名字里的“刀”，更是玩具背后“可能含有”的暴力元素。事实上，“萝卜刀”的确会带来风险，比如有孩子手持玩具打闹，亦有厂家跟风生产出“金属款”“巨型款”等危险性更强的产品。但这些“锅”，不能统统让这个有趣的玩具创意和天性爱玩的孩子来背。管不好校内打闹，没了“萝卜刀”，孩子手头照样有别的“武器”；安全认证和质量抽检跟不上，难免有同类违规产品流入市场。“打板子”要打到点子上，方可持续缓解家长的焦虑。

2.今年以来，海南三亚市推行“云上监管”，推广“一户一码”二维码动态信用监管，实现对经营行为实时监控、消费价格实时监测、违法行为精准打击。截至目前，已有182家海鲜餐饮、旅游购物点视频监控接入监管平台，已在全市45家海鲜广场、农贸市场、夜市等完成“一户一码”挂牌工作，涉及市场主体1583家。

**点评：**诚信经营，是商家的立身之本。这种二维码动态信用监管的“云上监管”，可以让游客明明白白消费，而对商家来说，也是一张“信用身份证”。笔者认为，“云上监管”能时时刻刻提醒商家，必须做到诚实守信。可以说，净化了当地旅游消费市场环境，对游客和商家都是利好。此信用监管模式，无疑能够保护消费者的合法权益，有效杜绝缺斤短两、价格欺诈等不法行为，值得借鉴和大力推广。

3.“别再花冤枉钱了，换个商品名字去搜索，买到的商品价格打骨折。”近日，一些社交平台热传商品平替小妙招，找准商品的有效成分，直接买散装化学品。有网友调侃，只要你钻研化学，省钱“话题”立刻变成省钱“化替”。

**点评：**用“化学品”平替商品，省钱是主要原因。然而，并非想替就替。一些平替化学品属于危险化学品，管理不当容易引发安全事故，对人体、设施、环境等造成严重危害。而且用“化学品”平替商品，也给危化品线上监管带来新的考验。有关部门应进一步加大执法力度，严厉惩治违法违规发布信息和销售危险化学品行为。电商平台应严格落实主体责任，加强对平台内经营者销售商品或服务信息的核验、巡查。此外，对于购买使用非危险化学品，也要注意安全。商家在销售时，应当提醒消费者留意安全注意事项和风险警示。

综合新华网、人民网

## 今日论坛

### “轻微交通违法不处罚”不妨一试

■丁家发

多地明确：国庆假期，外地车辆轻微交通违法只警示教育不处罚。如2023年“中秋、国庆”假日期间，对非绵阳籍小型汽车因不熟悉道路在绵阳通行的轻微交通违法，四川绵阳公安交警部门将实行“只警告不处罚”的举措；甘肃平凉全市推广法定节假日外地小型机动车在平凉市辖区轻微违法只纠违、不处罚措施……

当下，我国私家车保有量越来越多，自驾游已成常态。然而，自驾游在外地对道路不熟悉，很容易发生违反导向车道通行和初次误入单行线、禁止机动车通行路段等轻微交通违法行为。今年国庆假期，多地明确外地车辆轻微交通违法只警示教育不处罚，彰显了执法人性化。并且此举措于法有据，并非法外开恩，奉劝各位切莫误读，恶意交通违法。根据《最高人民法院关于执行工作中进一步强化善意文明执行理念的意见》，轻微的交通违法行为，属于可予免罚的范畴，符合轻微违法以教代罚的执法原则。

或许有人会担心，会不会有驾驶员利用人性化执法“漏洞”，故意实施一些交通违法行为，从而逃避应有的惩罚。事实上，人性化执法的“不处罚”，绝不等于“不作为”。如果驾驶员行为超过了“轻微”的范围，执法部门也绝不会法外开恩，该处罚的将依法予以惩罚。

国庆假日期间，自驾游车辆增多，广大驾驶人员一定要遵守交通法规，避免不必要的惩罚。同时，各地交通执法人员应充分做好安保工作，维护好交通秩序的同时，在“只警告不处罚”中宣传交通法规，警示驾驶员遵守交通法规，增强安全行车意识。

## 有话就说

### “村播”何以越播越火？

■乔金亮

眼下，农民丰收节金秋消费季活动火热进行，多家电商平台公布了“村播”活动的成果或计划。最近一年，在抖音电商直播间里，挂购物车销售农产品的短视频有2186万条。淘宝直播“村播计划”启动以来，超11万名农民主播开展助农直播约330万场。

“村播”，既可以指农村直播活动，也可以指农村主播群体。早在短视频兴起初期，就有一批敢于尝新的人，通过短视频记录乡村生活。随着短视频和直播电商融合，“村播”成为现象级电商形态。

“村播”火热并非偶然。一方面，主要农产品连年丰产，特色农产品极大丰富，乡村的产业、生



沟，让农民从中受益，变网络流量为致富增量。

数字乡村，核心是数据，但关键在人。新一代“村播”中很多有不错的学历，不少成功者更是采用团队化运作、产业化运营。其背后的整条产业链，恰恰是以往单个农户所缺乏的。这启示我们，既要打造一批头部主播，又要鼓励乡村草根主播各显神通。未来还要孵化和培养更多元的“村播”群体，助力农业产业链提升、价值链重塑。